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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 –CEP 96193-000 

ATA DA QUADRAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 

10 DE DEZEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo 

Vereador Mario Valdir Brandeburski.  Às 19 horas e 55 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon 

Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray 

Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura e discussão da Ata da Quadragésima Sessão Ordinária 

da Quinta Legislatura: Nenhum Vereador se manifestou. Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores.  Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Convite para missa em 

Honra a Santa Luzia; Convite para formatura da Pré Escola da Escola Municipal Arlindo Bonifácio 

Pires; Convite para formatura do Ensino Fundamenta e EJA da Escola Municipal Santa Luzia; 

leitura do Ofício nº 402, oriundo do Poder Executivo; Leitura do requerimento de autoria do 

Vereador Helio José requerendo três minutos de explicação pessoal, pois o Vereador Mario 

Valdir fez citações de atentado ao decoro parlamentar; Leitura do requerimento de autoria do 

Vereador Helio José requerendo três minutos de explicação pessoal, pois o Vereador Vino fez 

citações de atentado ao decoro parlamentar. Dando continuidade, passou a-----------------------------

---------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------- 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do Projeto de Moção nº 15/2013. 

Leitura do Projeto de Resolução nº 007/2013, que autoriza abertura de crédito Suplementar. A 

Presidência encaminhou o Projeto de resolução nº 007/2013 à comissão de Orçamento, Finanças 

e Controle Externo para sua análise. Votação do Projeto de Moção nº 14/2013. Aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e 

Redação Final a Emenda Substitutiva nº 01/2013 ao Projeto de Lei nº 58/2013. Discussão da 

Emenda Substitutiva nº 01/2013. Vereador Helio José: “Primeiramente boa noite colegas 
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Vereadores e boa noites ouvintes da Rádio Ideal. Essa emenda tem uma grande importância e 

peço aos Vereadores que analisem bem, dois Vereadores o Vino e o Alcindo, já votaram 

contrário no parecer, dizendo que é inconstitucional, onde já são equivocados porque aonde 

nomeia um representante do órgão que impôs a penalidade não diz a escolaridade. Um 

representante indicado pela entidade representativa da sociedade ligada à área de trânsito não 

diz a escolaridade. Um representante com conhecimento na área de trânsito com no mínimo nível 

médio, todos esses três membros é o que é o novo conselho. Ta pedindo que seja nomeado um 

membro conforme está, agora a escolaridade cabe a nós colocar, sim, e é injusto um 

representante que impôs a penalidade pode ser a segunda, terceira série e ele vai ter o mesmo 

poder de julgar, vai ter o mesmo poder de julgar que o representante que tem conhecimento na 

área de trânsito. Todos os seis membros precisam ter no mínimo o ensino médio, eu já digo 

porque eu acho que já os membros da comissão não querem que fosse colocado nível médio, 

porque já têm pessoas lá de cargos como representante da sociedade, como da secretaria de 

obras, transportes, pessoas que não tem ensino médio. É o cunho que eles querem fazer e 

fazendo ilegal, olham bem o valor que tem essa emenda, os três precisam no mínimo o ensino 

médio como é exigido de um, então eu espero que os Vereadores que já votaram contra que 

analisem muito bem e votem favorável a essa emenda de forma justa, correta e obedecendo, 

sim, a lei da verdade e da transparência. Obrigado.” Vereador Mario Valdir: “Eu também 

descordo com que ta no parecer e até me envergonho por esses Vereadores votarem contra 

essa emenda como o Vereador Alcindo, porque ele é um rapaz que lida com transporte, com 

caminhão anda nas estradas e sabe muito bem que não podemos botar pessoas lá às vezes sem 

condições de discutir uma multa da pessoa, para ta votando. Só ta votando contra o senhor 

mesmo aí Vereador Alcindo, e eu não sei aonde o senhor vê inconstitucionalidade aí, porque 

constitucionalidade eu acho que existe quando de um lado tem que ter certo grau de instrução e 

do outro não tem, tem que ser igual para todos. Agora inconstitucional é o que o senhor ta 

fazendo e o relator. Então eu gostaria que os Vereadores que ainda não se manifestaram ou 

mesmo que se manifestarem que mudem a sua opinião. E vamos botar igualdade porque a gente 

vai ser multado aqui na Chuvisca e vai ser julgado por gente que vai ter primeiro segundo grau 

que não tem condições de ver se a multa é certa ou não. Tenho certeza se aprovada essa lei da 

maneira que vocês querendo aqui e se alguém for multado e a multa aqui não tiver reversão eu 

vou botar culpa nos senhores Vereadores que eu vou anotar os nomes hoje, que vão estar 

votando contra isso aí. Eu vou cobrar porque vocês sabem que a polícia aqui hoje ela responde a 

comandos políticos, não tenho medo de ser por isso aí. E vocês querem continuar que as multas 
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sejam políticas e atribuídas às pessoas que às vezes não sejam do mesmo ninho. Então vamos 

fazer a coisa correta.”  Vereador Vino: “Como  o Vereador Helio falava, equivocado estão vocês 

Vereadores Mario Valdir, essa lei ano passado, vocês têm a memória curta, parece, no ano 

passado já foi votado, já foi colocado emenda e não foi aceito, é uma Lei Federal, é uma Lei 

Estadual não é nós que colocamos essa lei. Essa lei vem e é inconstitucional, vocês estão 

querendo colocar aí. Então não estou nem um pouquinho equivocado Vereador, não vem fazer 

rodeio que não cola. Essa lei é inconstitucional não tem como mudar, se mudar não passa.” 

Vereador Mario Valdir: “Senhor Presidente, quero dizer que o Vereador Vino acho que ela que 

está equivocado nisso aí, porque se é constitucional não precisa nós estar aqui discutindo essa 

lei , não precisa nem nós votar. Agora eu não vou ser cordeirinho ninguém pra votar o que os 

outros estão mandando votar. Eu aqui fui eleito para ter a minha vontade própria e a minha 

vontade é da coisa ser legal. E se o senhor acha que é Federal essa Lei, gente então, 

Presidente, eu acho que está até desmoralizando o senhor, retira isso aí, para que ir à votação se 

nós não temos como contestar o voto lá dos Deputados Federal, Senadores, pelo amor de Deus, 

gente.” Vereador Joel: “Eu acho que se um dos três ali têm que ter o nível médio eu acho que os 

três devem ter porque se é para um é para todos, os vão ter o mesmo valor na hora de julgar. 

Então eu acompanho o Vereador Helio, Vereador Juliano nesse projeto.” Vereador Juliano: 

“Primeiramente boa noite a todos os ouvintes da Rádio Ideal FM. Faço também das minhas 

palavras a do Joel, do Valdir, da emenda do Vereador Helio porque como se ali já pede para um 

ter o ensino médio completo, como que os outros não. Então é lamentável se ser aprovado da 

forma que está. Claro que é necessário ter os recursos aqui no nosso município vai facilitar e 

muito, mas tem que ser da forma correta, é isso é minha opinião e acompanho a emenda do 

Vereador Helio.” Vereador Paulo: “Primeiramente boa noite aos ouvintes da Ideal FM. 

Presidente, fala no projeto que tem que ter o segundo grau ensino médio, e observando o 

Vereador Helio, Vereador Valdir dizendo que será escolhido pessoas quem sabe com a segunda 

série, terceira série. O Vereador Helio já sabe que já está escolhido as pessoas? Já ta escolhido 

pessoas de segunda, terceira série para assumir as outras as duas vagas? Você afirma? Alguém 

já te comunicou? Quem é de segunda série, terceira série que vai assumir?” Vereador Helio 

José: “Vereador Paulinho, qualquer bom entendedor sabe o que vocês estão querendo colocar 

porque no artigo nono aonde diz no parágrafo um, um representando o órgão que impôs a 

penalidade. Quem vai dar a multa não precisa ter ensino médio, agora quem vai julgar precisa, 

quem vai julgar a multa. Quem é que tem que ter conhecimento que deve estar mais instruído, ter 

conhecimento, não quem vai impor a multa?” Vereador Paulo: “Os dois os têm que ter o 
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conhecimento técnico.” Vereador Helio José: “Tu vai colocar a multa, tu vai dar a multa, agora 

quem vai julgar tem que ter ensino médio, agora quem vai impor penalidade ou representante 

indicado pela entidade. Um representante indicado pela entidade a Prefeitura pode mandar um 

representante da secretaria de transportes, um cara com segunda série, terceira série, só porque 

é cargo de confiança, porque é indicado, e o Prefeito vai indicar quem? Não é um cargo de 

confiança dele? Claro que é. Faltou um entendedor.” Vereador Paulo: “Eu não me arriscaria em 

dizer que seria uma pessoa de segunda, terceira série que vai assumir para cumprir esse papel. 

Aí o Vereador já deixou então um ponto de interrogação, então pode ser, mas não é. Acho que 

você tem que falar quando a coisa acontecer se escolheu a pessoa para ser de segunda, terceira 

série para cumprir esse trabalho e aí prejudicou alguém, tudo bem, mas eu não acredito que 

alguém que vai ser escolhido com grau até não sou contra pessoas que têm segunda, terceira 

série, mas acredito que será igualdade sim, com nível superior aí, um estudo bem mais com 

certeza.” Vereador Mario Valdir: “Como o Vereador Paulo usou meu nome questionando sobre 

o grau que seria botado. Não vem ao caso Vereador Paulo, e a sua explicação agora condena o 

senhor mais ainda. Então vamos botar se a preocupação não é essa, por que a preocupação de 

constar ali que tem que ter o segundo grau? Vamos botar, ninguém ta afirmando que vai ser 

botado de segundo ou terceira ano aí do primário, que seja botado de faculdade, mas vamos 

botar o segundo grau assim como ta pro outro órgão. Eu quero assim deixar bem claro que se 

vão votar esse projeto se não demora muito, eu quero deixar bem claro que a comunidade ouça 

os Vereadores que vão votar a favor desse projeto e aos que vão votar contrário a essa emenda 

que vem regulamentar esse projeto, para depois serem cobrados, porque está nas nossas mãos, 

se não tivesse nas nossas mãos não precisava vir a esta Mesa para ser votado isso aí. Como diz 

o Vereador Alcindo que é Federal, não precisava estar aqui discutindo. Quem somos nós para 

discutir isso aí. Agora como veio para nós discutir nós temos sim, condições, capacidade de botar 

o grau de instrução, e nós estamos botando para que não haja depois perseguições sobre 

pessoas da comunidade aqui de Chuvisca, porque sobre essa JARI de Chuvisca que está sendo 

discutido esse projeto no nosso município.” Vereador Joel: “Tem que ser bem pensado e votado 

essa emenda tem muito valor, porque depois que aprovar o projeto não adianta. Eu acho que 

temos que pensar bem e temos que votar a favor porque isso aí só vem a dar uma segurança 

maior dentro deste projeto. Seria isso.” Presidente Márcio: “Eu to em dúvida aqui ainda, no 

inciso segundo porque o primeiro a princípio aqui um representante do órgão impôs a penalidade 

certamente será a Brigada e a Brigada eu acredito que não tem um concurso público que possa 

ser feito sem o segundo grau, isso é exigido. Então minha dúvida ainda está no inciso segundo 
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que é o representante da cada entidade representativa da sociedade ligada e o terceiro já está 

contemplado com o nível médio. Então o primeiro por mim não teria problema porque se for a 

Brigada automaticamente é exigido o segundo grau para que seja incluído no concurso público, 

então for assim a discussão também dos Vereadores. Se quiserem retirar, pedir vistas ao projeto 

e votar pensando melhor na próxima sessão, deixo aos Vereadores aí.” Vereador Alcindo: “Meu 

boa noite aos ouvintes da Rádio Câmara também e as pessoas que se fazem presente na 

sessão. Eu quero dizer que esse projeto aqui a gente já votou uma vez com esta alteração com 

as emenda que ta se sugerindo hoje, foi revogada. Então veio esse projeto novamente à Câmara, 

onde diz até num complemento aqui do CETRAN INTEGRAÇÃO, onde veio um comunicado, que 

após a análise da documentação informamos que a Lei nº 874/2012, artigo 9º, I e III, que alterou 

a Lei nº 901/2013 não está de acordo com a regulamentação vigente. Neste sentido, informamos, 

a seguir, de acordo o disposto na Resolução 357/2010 CONTRAN, a composição da JARI, onde 

mostra os membros. Onde eu u ia falar aqui o mesmo que o Presidente Márcio comentou sobre o 

representante do órgão da penalidade, que impôs a penalidade, onde para nós era irrelevante 

colocar essa emenda, onde até comentei com o Vereador Helio na comissão antes de fazer essa 

emenda. Então, todavia o teor do Decreto 717/2013 e 718/2013 e demais documentação 

possuem teor de conformidade com a Resolução do CONTRAN. Onde não se deixa alternativa 

aqui de fazer emenda ou não, porque a gente já fez uma vez, isso aqui e se tornou nulo, ta 

voltando as nossas mãos para decidir sobre isso aqui. Que não deve ser alterado os incisos  I, II, 

e III com no caso essas emendas que a gente já fez uma vez na comissão também e hoje está 

sendo feito novamente essa emendas. E que não vão tronar válido novamente a JARI no meu 

entendimento, por isso até o meu parecer contrário e eu acho inconstitucional devido a esse 

comunicado que nos foi enviado junto a esse projeto.” Vereador Cylon: “E nessa pendência que 

ta se está certo ou não está certo por causa disso aí eu peço vistas para nós analisar melhor.” 

Votação dos pedido de Vistas do Vereador Cylon: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura 

do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final  a Emenda 

Supressiva nº 01/2013 ao Projeto de Lei nº 55/2013. Discussão da Emenda Supressiva nº 

01/2013. Vereador Helio José: É a segunda emenda aonde eu acho muito importante tem 

parecer favorável de todos os membros da comissão, lamento na outra não teve mas teve pedido 

de vistas então vai voltar. Aqui pede, o município pede que autoriza alterar a Lei municipal 54/97 

Plano de Carreira dos Servidores Municipais, com a criação, extinção, inserção de novos e dá 

outras providências. Aonde pede aqui técnico em tecnologia da informação, pede agente 

administrativo especial, aonde a emenda retira esse técnico em tecnologia e informação, retira o 
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agente administrativo especial porque o agente administrativo já existe no município vários 

agentes administrativos. E também tem o oficial administrativo querem extinguir, aonde eu 

também acho um absurdo, tem dois cargos, e como foi colocado aqui que o município já está 

com déficit adquirido nesse último trimestre o contador passou pra gente na audiência pública. 

Então sendo assim, se autoriza o zelador, médico pediatra, médico ginecologista, a merendeira 

ou merendeiro, técnico em contabilidade adjunto, já tem. E que o município forneça cursos para 

habilitar esse agente administrativo que já tem, que ele simplesmente ia ficar isolado, exercendo 

outra função e esse oficial administrativo também. Isto não é nada melhor do que aproveitar o 

dinheiro público, então essa emenda veio a suprir esse erro que veio da administração para que 

não aconteça mais déficit que quem está pagando é o contribuinte, precisando de uma máquina, 

precisando de uma melhoria na saúde, a seus acessos a sua localidades, que vai ser aproveitado 

esse dinheiro não colocando mais gente como já tem cabide de emprego. Então foi acolhida 

pelos demais membros essa minha emenda e eu espero que seja votado desta forma par que 

seja do bem comum da nossa comunidade de Chuvisca, obrigado.” Vereador Alcindo: “Bom, se 

falando nessa emenda aqui também fui favorável e acrescentei mais um pouco ali. Realmente a 

gente se preocupa, foi cortado muitos recursos para o Município, não só de Chuvisca, muitos 

outros, então a arrecadação diminui bastante, onde nos trás preocupação também que já 

sabemos que para o ano de dois mil e quatorze o orçamento é menor também. Onde acredito 

também que vai inviabilizar em mais cargos ainda de valore altos, então vamos lutar pelo 

necessário e trabalhar com as forças possíveis para não ficar num resultado vermelho na folha, 

seria.” Vereador Helio José: “Só para complementar, foi dito aqui pelo colega Vereador Alcindo, 

que o repasse foi diminuído essa ano. O orçamento de dois mil e treze tem oitocentos mil reais a 

mais que o de dois mil e quatorze, isso já é a arrecadação do município, a arrecadação, e eu 

acho que é válida a colocação acrescentada pelo Vereador Alcindo, mas não tem nada a ver com 

o repasse de verbas que o governo repassa ao município, a arrecadação é uma que gera dos 

impostos e assim por diante.” Votação da Emenda Supressiva 01/2013: Aprovada por todos os 

Vereadores. Devido ao empate ocorrido na reunião da comissão na deliberação do Projeto de Lei 

nº 56/2013, o Projeto irá à votação plenária conforme artigo 83, parágrafo 1º do Regimento 

Interno. Discussão do Projeto de Lei nº 56/2013, que altera os incisos I, II e III da Lei Municipal nº 

884/2012 e suas alterações. Vereador Mario Valdir: “Quero dizer que esse projeto já tem 

entrado na Casa desde o nosso companheiro Prefeito José Enio Brandeburski em noventa e 

sete, da onde eu faço parte desta Casa Legislativa desde então há dezesseis anos. E eu venho 

votando contrário a esse projeto porque esse projeto incide em cobrança de aumento de conta de 
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luz de todos os moradores aqui do município de Chuvisca, principalmente os da zona rural que 

não tem iluminação pública vão pagar pelos outros. E quero dizer que o Vereador que votar a 

favor desse projeto por dizer que isso é ilegal, que é inconstitucional, usam essa palavras aí para 

querer enganar bobo. Eles vão ta mentindo  porque eu a dezesseis anos voto contra esse projeto 

e até hoje não fui preso, não fui processado por ter votado contra ele e o povo de Chuvisca 

continua não pagando a conta de luz. E vou votar contrário de novo a esse projeto e peço aos 

senhores Vereadores que tem vergonha na cara e que foram pedir voto aí na colônia que votem 

contrário a esse projeto.” Vereador Helio José: “Esse projeto veio da comissão sem parecer 

porque eu e o Vereador Joel somos contrários em parte, por isso veio sem parecer, que fique 

claro aqui aos ouvintes que eu e o Joel na comissão fizemos parte fomos contrários, porém ele 

veio dessa forma sem parecer. Isso é injusto votar que nem disse o colega Valdir, a 

responsabilidade está nesses Vereadores que vão votar a favor desse projeto, por quê? Porque 

já ta sendo injusta a forma que foi feito a iluminação no nosso município. Quantos pedidos de 

indicações eu fiz e os colegas vereadores fizeram para pessoas, para ampliar a rede de 

iluminação pública que nem cito na escola no Guaraxaim da Serra foi colocado uma, no seu Zeno 

não tem, na igreja não tem, no salão não tem, no seu Ederaldo Vegner não tem. Agora o 

secretário de obras assim que assumiu botou uma lâmpada na frente da sua casa lá no fundo do 

Sutil e nos dois parentescos da sua família. Vejam a desigualdade que é feita quando ta na mão 

da administração, e desta forma ainda querem cobrar iluminação pública dos contribuintes, veio 

um valor um valor aqui de três mil reais que a Prefeitura custeia esse valor dá aproximadamente 

três mil reais. Então a responsabilidade como foi dita pelo colega que me antecedeu, Mario 

Valdir, a responsabilidade é desses Vereadores que vão votar a favor do projeto, é ali que tem 

que ser cobrado dessas pessoas, é esses Vereadores que são favoráveis admitem acontecer o 

que ta acontecendo essa desigualdade que eu citei a pouco tempo de colocar numa residência e 

na outra não, muito obrigado.” Vereador Juliano: “Eu, vem passando semanas, meses, a 

tentativas da administração de querer cada vez mais onerar o nosso contribuinte no município é 

fora do normal. Como a carga tributária cada vez é sob carregada ao nosso contribuinte. É 

lamentável esse tipo de projeto ser mandado para esta Casa porque já pagamos tantos impostos, 

ta na hora também da gente ser contemplado para o somatório negativo igualar com o positivo 

porque pagamos Fundo Rural, IPVA, pagamos tantos impostos e querem criar cada vez mais 

impostos. Tem cortar as diárias do Prefeito, tem que fazer economia, fazer assim, vai ter dinheiro 

para administrar o município. Então eu sou contra a esse projeto de “ab”, “az”.” Vereador Vino: 

“Eu peço vistas ao projeto porque eu quero, eu não entrei bem a fundo como é que vai funcionar. 
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Porque se vai ser cobrado de quem ta usando ou de quem não ta usando também, no interior se 

será cobrado também aí eu sou contrário se for dessa forma. Se for da forma de quem ta usando 

aí a gente vai analisar para melhor estudo, então estou pedindo vistas a esse projeto.” Vereador 

Paulo:  “Eu acredito também Presidente, que como eu tenho uma residência aqui na Vila Silva, 

estrada do Guaraxaim da Serra, é justo que eu pague a iluminação que eu to utilizando, agora 

por exemplo, um morador lá do Pinheiro, o Brizola, não é justo que tu pague pela iluminação que 

eu estou usando aqui, tu tem que pagar aquilo que tu usa. Agora não é justo pagar por mim, 

pagar pelo Vereador, Vereador Valdir, todos temos iluminação na nossa Vila ali. Então eu sou 

favorável se for para cobrar de quem tem iluminação. O Vereador Joel fez o pedido para 

iluminação na Capela Velha e naquela oportunidade eu falei pra ti se era justo que alguém 

pagasse uma taxa, tu disse não, tem que pagar se tem iluminação tem que pagar. Então desta 

forma eu sou favorável que tem que ser paga, agora o colono que não tem iluminação pública em 

frente as sua s casas não é justo que pague por aqueles que estão usando.” Vereador Cylon: 

“Eu seria favorável porque aqui os que estão pagando a energia elétrica, a luz, é os que não tem 

luz e aí vai todos. Se eu moro lá na Costa do Sutil tão descontando da minha conta pode ver na 

continha de luz vem. Então eu achava justo quem tiver iluminação pública na frente da casa teria 

que pagar, não os que não têm, seria o mais justo esta realidade. Muitos moradores, vai ta 

atingindo os pequenos que não têm na colônia que não tem e tão pagando pelos que têm, aí eu 

seria favorável neste sentido.” Vereador Alcindo: “Aqui ouvi Vereadores falando em corte de 

diárias para melhorias que se paga tanto imposto. Eu até acredito que faz parte, acho que deve  

ser analisado e cortado algumas despesas para melhor conduzir o município. Por outro lado vejo 

falar que não devemos pagar a iluminação pública, mas aí eu pergunto hoje quem é que ta 

pagando esta iluminação pública? Não é a Prefeitura. É a Prefeitura que paga este valor a CEEE 

e este valor que sai da Prefeitura não é de todo contribuinte? Então quem tem energia elétrica 

pública em frente à sua casa ou quem não tem lá no fundo do município ta pagando igual porque 

é um benefício, o dinheiro da Prefeitura é de todos os contribuintes e ta sendo pago a energia. 

Então o beneficiário está sendo quem? Quem tem a energia na frente da casa. Eu acho justo que 

quem está sendo beneficiado possa pagar a sua taxa e quem não tem a iluminação pública em 

frente à sua casa que não pague, mas desta maneira todos os contribuintes de Chuvisca estão 

pagando pela a iluminação pública que hoje poucos estão sendo beneficiados, de meu 

entendimento é isso aí. Que até hoje sempre vinha esse projeto aqui para esta Casa como diz o 

Vereador Valdir, a pouco há dezesseis anos vem esse projeto, a gente sempre votou contra, eu 

quarto vezes, quatro anos que eu tive aqui sempre votei contra, mas eu to começando achar 



 

 

9 

 

desta maneira porque quem ta sendo beneficiado hoje são poucos e que estão pagando são 

todos, obrigado.” Vereador Mario Valdir: “Seguindo o raciocínio do Vereador Alcindo eu até 

concordo com ele em parte, mas então vai ter que vir o nome daquelas pessoas realmente usam. 

No projeto vai ter que dizer os que têm a luz na frente de casa porque como o Vereador Helio 

falava, tem gente que entrou aí na Prefeitura e foi lá e botou na frente da casa dele, se 

beneficiou. Porque o projeto ali do Guaraxaim da Serra que corresponde da casa do Zeno ali, do 

colégio, do ex colégio estadual que tina ali até a antiga sociedade, aquilo quando foi feito a rede 

de luz ali os postes já foram botados para iluminação pública e ali por pertencer à casas que são 

de adversários políticos do governo que até então está aí, até hoje não foi botado lâmpadas lá. 

Agora como o Vereador diz que o secretário de obras lá que entrou, é um ex brigadiano aqui já 

tem lâmpada na frente da casa dele. Eu vejo aqui no São Braz, nada contra a menina que é 

motorista duma Kombi, tem uma lâmpada só na casa dela. Então eu sou a favor se o projeto vir 

os nomes daqueles que realmente são beneficiados com a iluminação pública eu voto favorável, 

mas enquanto for da maneira que está vindo eu vou votar contrário. Eu queria só dizer, que eu 

queria complementar que esse projeto tem entrada, vamos ser justos, nesta Casa todo o ano 

porque o Prefeito obriga-se a mandar esse projeto porque senão ele pode ser apontado por 

recusa de receita, agora nós Vereadores não tem nada que nos impeça pra votar contra ele. Por 

isso que eu digo, eu quero que os senhores acompanhem pela Rádio, os Vereadores que vão 

votar a favor a esse projeto e depois cobre deles pelo que fizeram aqui. Muito Obrigado.” 

Vereador Joel: “Eu serei contrário a esse projeto porque eu acho, igual eu pedi na Capela Velha 

a iluminação pública, já seria uma forma de dar uma para as empresas que tão abrindo igual a 

ENSER lá, tem a Escola Hilário, tem a Igreja São Miguel, GB Transportes  na Capela Velha, seria 

um incentivo para aquelas empresas porque elas já vão contribuir para o município. O que custa 

o município da uma parcela de contribuição para aquela empresa que já paga tanto imposto e 

que vai contribuir com nosso município. Seria isso Senhor Presidente.” Votação do pedido de 

vistas do Vereador Vino ao Projeto de Lei nº 56/2013: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura 

do ofício nº 400/2013, oriundo do Poder Executivo o Projeto de Lei nº 61/2013 que revoga o 

inciso VII do artigo 52 do Código Tributário do Município e dá outras providências.  A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 61/2013 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Leitura do ofício nº 401/2013, oriundo do Poder Executivo o Projeto de Lei nº 

62/2013 que dispõe sobre autorização para venda de veículos, maquinários e implementos 

agrícolas usados pertencentes ao Município de Chuvisca e dá outras providências. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 62/2013 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 
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para sua análise. Leitura dos pedidos de indicações 464, 465 e 466 de autoria do Vereador Mario 

Valdir. Leitura do pedido de indicação nº 467/2013 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o 

apoio do plenário.  Vereador Juliano:  “É de primeira necessidade e já há muito tempo venho 

pedindo que seja recolhido o lixo no interior porque é uma questão de saúde também, porque 

hoje temos doenças como a leptospirose ela transmissível do rato que automaticamente. Muita 

gente tem o costume às vezes de fazer um buraco e colocar o lixo, ele vai ali no lixo, vai na casa , 

então é de primeira necessidade não é só uma questão de meio ambiente, claro, uma questão de 

primeira necessidade que já deveria há muito tempo está sendo feito o recolhimento do lixo no 

interior como é feito aqui na área urbana. Então o Prefeito Municipal faça o mais rápido possível 

que é a obrigação de um Prefeito competente fazer isto.”  O  pedido 467 apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 468/2013 de autoria do Vereador Juliano, onde 

pede o apoio do plenário.  Vereador Juliano: “A estratégia da saúde familiar ela contempla muito 

bem com os agentes de saúde pessoas acamadas, na marcação de consulta e na saúde nunca 

devemos poupar esforços, sempre investir, e aonde este recurso ele oferecido de verba Federal. 

E o que eu mais quero salientar de tu um ESF no seu município, por exemplo, agora estão vindo 

médicos estrangeiros. Por exemplo, no nosso município não tem como pedir um médico 

estrangeiro porque ele é proveniente para esse programa da estratégia da saúde familiar. Então 

é imprescindível, é como eu digo no mínimo Prefeito que queira falar, que tenha competência ele 

vai colocar esse programa no município porque saúde ele não é caro jamais. Espero que nunca 

um Vereador fale que investir em programa de saúde é caro, é lamentável ouvir isso daí. Então 

Prefeito Municipal, com certeza deve estar ouvindo a gente, implante a estratégia da saúde 

familiar em nosso município porque tu não ta fazendo pro Vereador Juliano Tejada, mas sim, 

para os contribuintes do município, para os munícipes que vivem nosso município. Muito obrigado 

seria isso no momento.” O pedido 468 apoiado por sete Vereadores, ausente do Plenário 

Vereador Alcindo. Leitura do pedido de indicação nº 469/2013 de autoria do Vereador Juliano, 

onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: “Como está aqui aonde eu elaborei essa 

proposição, foi lá no início do ano, em janeiro, que eu fiz essa proposição que devido um 

encontro acho que é dos Prefeitos, a Presidenta Dilma anunciou sessenta e seis virgula oito 

bilhões de reais para as Prefeitura para construção de creches, pavimentação e outros. Aqui em 

Dom Feliciano estive ontem na inauguração aonde o Prefeito Dalvi de Freitas inaugurou uma 

creche que vai atender cento e vinte crianças. Eu tava lá as crianças fizeram apresentação, 

professores, que coisa linda, que coisa maravilhosa. É uma coisa que pra mim a política serve 

pra isso par melhorar a vida das pessoas. E vai ter mais outras que vai ser inauguradas pro ano 
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que vem. E o nosso município nunca se mexe em nada, mas aonde eu quero dizer muitas vezes 

aqui o programa do ESF ou ter ecografia aqui no nosso município, sempre falei que era uma 

pauta do Vanderlei e do Sandro da Rocha, que nós ia colocar essa melhorias aqui no município. 

E aqui esse da creche ouvi muitas vezes nas campanhas do Prefeito Ervino Wachholz e Diego 

Müller, sendo falado em implantar creches e eu sou sabedor que este ano eles tinham 

oportunidade de habilitar para ser construída uma creche no município e eles não quiseram. Eu 

espero que reavaliem essa idéia porque é muito importante Senhor Presidente, nós ter essa 

melhoria em nosso município.” O pedido 469 apoiado por sete Vereadores, ausência de plenário 

Vereador Alcindo.  Leitura do pedido de indicação nº 470/2013 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Essa indicação aqui vem porque foi 

comentado na semana passada muito discutido no projeto que autorizava o CTG usar o Centro 

de Eventos no dia quinze para um evento só. E já foi pedido que a administração mudasse, foi 

uma polêmica muito discutido dizer que a gente não tinha poderes sobre isso e não teria tempo. 

E como os Vereadores têm do lado do governo têm costume de dizer distorcem os fatos, ta aqui 

a verdade. Estou pedindo aqui que seja enviado projeto para beneficiar a comunidade, as 

associações, rádio, igrejas que são várias no nosso município, entidades sem fins lucrativos, que 

seja enviado esse projeto para que a comunidade usasse de forma gratuita, nada mais justo do 

que pegar um Centro de Eventos limpo e entregar limpo, mas não pagar aluguéis caríssimos 

como está sendo pago. Então espero que a administração em breve mande este projeto 

acrescentando essas entidades para que façam uso do Centro de Eventos de Chuvisca, 

obrigado.”   O pedido 470 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

471/2013 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio 

José:  “Da mesma forma já venho reiterando várias vezes esse pedido de indicação porque aqui 

o esporte é feito de forma que beneficiasse como eu já disse anteriormente, a família do 

Vereador como é o Campeonato Praiano, porque ele faz parte da associação e é bem claro que 

ali só é investido no esporte, no Campeonato Praiano. E deixado de lado o maior evento mais 

importante porque ali vai famílias, chove ou não chove, vai famílias ali no ginásio que pode ser à 

noite como é no município de Dom Feliciano têm vários campeonatos, não é campeonato 

municipal, tem o campeonato aberto e assim por diante. Então que faça essa parceria porque 

município já investe nesse ginásio há muito tempo e com a parceria que se tem com a diretora, é 

de diálogo, a diretora da Escola Alaídes ta esperando que o município venha até a secretaria e 

fale, e faça campeonato que trará benefício para Chuvisca, não benefício de uma ou duas 

famílias. Muito obrigado.” O pedido nº 471 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 
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indicação nº 472/2013 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. 

Vereador Helio José: “Eu peço aqui que fosse feito não só como é colocado no papel, até vi o 

secretário de agricultura entregar esta semana para o Vereador Juliano, uma planilha onde diz 

que os tratores estão trabalhando por localidade. Eu acredito que não está sendo obedecido nem 

dez por cento do que aquilo ali que está colocado, mas o mais principal é as retro escavadeiras 

que andam para cima para baixo, isso não é um veículo que tem uma suspensão um 

amortecedor, umas molas, um veículo seco que quando precisa fazer uma manutenção é 

caríssimo. Sabe-se que hoje aqui veio no leilão uma retro escavadeira a 580 no valor de quarenta 

e oito mil reais, para ser vendida por quarenta e oito mil reais um bem que hoje custa em trono de 

trezentos mil, eu acredito, acima de duzentos e cinquenta mil. Isso é um absurdo, correm de 

localidade para outra e tem exemplo a CORSAN quando vem aqui, que veio várias vezes na 

localidade de Picada Grande e acredito que no perímetro urbano também, é colocado em cima 

da caçamba, e aqui no município vai lá na Costa do Sutil a retro escavadeira e vai as duas 

caçambas. Não são capaz de colocar a retro escavadeira em cima da caçamba pra economizar 

dinheiro público que ali está sendo rasgado dinheiro público. Não é desta forma que se faz  

Decreto parando duas horas da tarde e só beneficiando funcionário. Porque ali a única economia 

é no cafezinho daquelas pessoas que estão lá na secretaria, a economia é no cafezinho e é nos 

computadores que ficam ligados lá naquele horário que é uma mixaria. Desta forma não é 

economia, é dessa forma que eu citei, muito obrigado.”  O pedido de indicação 472 apoiado por 

todos Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 473/2013 de autoria do Vereador Joel, onde 

pede o apoio do plenário. Vereador Joel: “Presidente, colegas Vereadores peço apoio 

novamente nesta indicação porque nesta época o mato toma conta muitas vezes da estrada, o 

capim gigante. E sabemos que a visibilidade diminui principalmente nas curvas devido o mato. 

Até mesmo o Alcindo na outra reunião sugeriu que até mesmo a máquina passasse tirando nas 

curvas das estradas tirando um pouco do mato, plainando a beira da estrada, já seria uma opção 

em certos lugares. Eu peço apoio para que o secretário faça o quanto mais rápido fazer, melhor, 

seria isso Presidente.” O pedido 473 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 474/2013 de autoria do Vereador Joel onde pede o apoio do plenário. Presidente 

Márcio: “Eu quero só salientar que também o Vereador Mario Valdir o mesmo faz as indicações 

no geral patrolamento e encascalhamento, e que será encaminhado à Mesa Diretora que assim 

nós faça uma reunião, e assim nós decida sobre o Regimento Interno que diz um faça a 

indicação, somente pode ser reiterada ou apoiando o autor, Vereador. Estaremos fazendo ela 

normal e assim que a Mesa Diretora se reúna para tomar uma decisão.”   Vereador Joel: “Esse 
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pedido eu já fiz essa entrada da propriedade, que dá acesso a propriedade da Senhora Elda 

Dummer, tem cerca de quatro casas ali. E deveria se tomar uma providência porque é uma 

estrada que tem um declínio e se patrolar vem uma chuva forte e acaba levando a terra, então o 

certo seria colocação de um cascalho, patrolamento e encascalhar aquela entrada para que 

aqueles moradores não sofram com a devida falta de manutenção da daquele travessão, seria 

isso.” O pedido de indicação 474 apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação nº 475/2013 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Joel: “Nesse domingo passando nesta estrada moradores nos pediram que a gente fizesse uma 

indicação pedindo patrolamento da estrada da Palmeira estrada geral ali, que tem muitos 

buracos, ficando difícil transitar. A gente pede que o secretário tome uma providência o mais 

rápido possível, seria isso Presidente.” O pedido de indicação a 475 apoiado por todos os 

Vereadores. Votação do pedido de informação nº 137 de autoria do Vereador Helio José. 

Presidente Márcio: “Só quero fazer uma consideração sobre esse pedido que a comissão de 

orçamento, finanças e controle externo não tem Poder para averiguar tais fatos, e sim, uma 

comissão montada pela Prefeitura, a comissão tem seus trabalhos dentro da Câmara de 

Vereadores. Só para deixar registrado também isso.”: Vereador Paulo: “Eu me abstenho de votar 

Senhor Presidente, por esse motivo, o que diz respeito a Câmara tem que ser a Câmara,  e que é 

Prefeitura é Prefeitura.” Vereador Vino: “Eu também me abstenho.” Vereador Cylon: “Eu me 

abstenho de votar também porque é desde de dois mil e dez , se fosse do ano eu seria a favor, 

dois mil e dez é muito tempo.”  Votação do pedido 137: Aprovado por cinco votos, e três 

abstenções. Votação do pedido de informação nº 138 de autoria do Vereador Helio José. Pedido 

retirado pelo autor. Votação dos pedidos de informações 139 e 140 de autoria do Vereador Helio 

José. Aprovados por todos os Vereadores. Leitura dos pedidos de informações nº 142 e 143 de 

autoria do Vereador Helio José. Leitura do pedido de informação nº 144 de autoria do Vereador 

Joel. Como não havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao---------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------------- 

O primeiro inscrito o Vereador Helio José:  “Boa noite novamente Presidente, colegas 

Vereadores, pessoas da comunidade, ouvintes da Rádio Ideal que estão nos ouvindo. Quero aqui 

em primeira mão parabenizar e agradecer, antes de parabenizar e agradecer o apoio na moção 

de reconhecimento e parabenização ao Deputado Sossella, ao Presidente do PDT Sandro Ávila 

da Rocha e ao Vereador Paulo Silva de Amaral Ferrador. Vereador Cylon que assinou a moção 
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parabenizando pelo reconhecimento, Vereador do PMDB a gente agradece o reconhecimento a 

esse bem adquirido que é a ambulância e a Van com o dinheiro, o apoio do nosso amigo Sandro 

Ávila da Rocha Presidente do PDT de Chuvisca e da nossa coligação PP, PDT e PSB. Quero 

aqui falar sobre o que foi comentado na semana passada, uns absurdos onde dizem que nós 

Vereadores estamos distorcendo fatos e aonde um colega Vereador que eu jamais queria ta aqui 

falando porque os ouvintes não precisam ouvir, mas como foi citado e já pedi até explicação 

pessoal mas vou falar nesse espaço de primeira mão. O Vereador diz, achava que tinha 

coragem, e dizia várias sessões aqui que ia fazer eu comer CD, ia estragar meus dentes porque 

eu citava que era beneficiado a pessoa dele no campeonato praiano municipal de Chuvisca. E eu 

não menti, quem deve comer é ele essa palavras que eu estou falando por que eu já citava em 

nos anos passados aqui, onde diz aqui que a ONG do Italgane já nasce atrelado ao dinheiro 

público fundada na dia 18 de fevereiro de 2005, a instituição obteve dinheiro público pela primeira 

vez, apenas dezenove dias depois, no dia 09 de março foi firmado convênio entre o Instituto 

Fundev para a realização do campeonato praiano de Chuvisca, a ONG recebeu nove mil cento e 

trinta seis reais para a realização do campeonato praiano, investimento na propriedade dele, e 

ele é membro da Associação Grêmio Esportiva de São Braz. Então eu não mentia, não menti 

jamais, e digo aqui e repito, homem dessa qualidade, é vergonhoso os ouvintes ouvir. Falar, dizer 

que o Vereador vai estragar os dentes, quem é ele, que vá apresente este CD ali na rua porque 

os ouvintes não tem que ouvir, e vamos ver se ele tem coragem de dizer isso na minha frente, se 

eu não faço ele comer esse CD com papel e tudo. Isso ele jamais vai fazer, isso eu jamais quero 

que os ouvinte ouçam porque ele não é o tipo de homem para falar a verdade e querer dizer que 

vai fazer o outro Vereador comer, mastigar um CD. Isso que o conteúdo ali machuca bem ele 

porque a comunidade me procurou e disse, Vereador não dá bola pra bobagem porque nós 

sabemos aonde é que vai o dinheiro, sabemos que ele é um membro da Associação Grêmio 

Esportiva de São Braz. Então por isso, desta forma, eu falei, mas os ouvintes querem é que a 

gente não perca o tempo discutindo com esse tipo de gente que defende as barbaridades como a 

gente ouve várias sessões, e como essa de hoje aí, como aqui tem citado que eu pedia que fosse 

mandado nome dos bens, e ta pedindo para nós autorizar, veículos novos 2006, 2007. Eu em 

Porto Alegre circulando veículo Ipanema deve se de 2000 de Cristal, em ótimas condições, 

Chuvisca vendendo Gol 2008, mais absurdo eles venderam a bomba elétrica medidor de 

combustível que se quer foi usada, e se não me falha a memória eu tenho a nota fiscal que eu 

pedi, oito mil reais foi pago por esta administração que hoje está no governo e esses Vereadores 

defendem, e nem usada foi essa bomba, de que forma foi comprada se não pode usar. Esse tipo 



 

 

15 

 

de gente que faz com que o dinheiro da comunidade fosse água a baixo. Muito obrigado.”  

Vereador Mario Valdir:   “Senhor Presidente, eu peço que o Vice- Secretário faça parte da 

Mesa.” O segundo inscrito o Vereador Juliano: “Senhor Presidente, Senhor Vice-Secretário, 

Vereadores, comunidade, ouvintes da Rádio Câmara e Rádio Ideal do município de Chuvisca. 

Realmente o Vereador Helio, é gratificante ver o Vereador Cylon base do governo do PMDB, 

humildemente assinando essa moção e reconhecendo o trabalho do PDT em Chuvisca, na 

qualidade de Presidente do PDT Sandro Rocha está fazendo esse belíssimo trabalho em 

Chuvisca. Eu, no momento não está assinado, mas com certeza já ta avisado a secretaria para 

assinar e os outros Vereadores com certeza vão assinar porque é um reconhecimento de um 

importante dinheiro que vem para melhorar a saúde do nosso município. Por que eu digo que é 

uma, isso para mim não deveria nem ser parabenizado, mas na situação que é tratado a quem 

concorreu contra o Ervino Wachholz e Diego Venzke Müller que é a coligação PMDB, PSDB  e 

PTB. Nós somos muito destratado, foram capazes de colocar no jornal que o Presidente do PDT 

tava querendo se promover, onde está no site do Deputado Sossela esta mesma reportagem que 

está no jornal. Com certeza o Deputado Sossela estará falando na rádio desmentindo a atitude 

que o Prefeito tem feito a quem quer trabalhar por este município, é lamentável, mas são 

picuinhas que já é de tempo e o povo está vendo. E o que mais me apavora que eu acho que 

essa administração está debochando de nós Vereadores, você imagina só, já tentaram endividar 

o município aqui, é imposto em cima de imposto. Agora vem um projeto de leilão para vender 

uma Eco Sport ano 2005 não é carro velho, Gol 2006 modelo 2007, Gol 2006, Saveiro 2007, essa 

retro escavadeira eu acho que ela não é tão velha. O trator John Deere eu acho que muitas 

pessoas já viram até no meu face, está destribuchado ao tempo, a chuva cai dentro do motor, 

duvido quem vai pagar quinze mil reais do jeito que ta ali, mas com certeza que tivesse tido 

cuidado com aquele bem armazenado, conservado o que é do nosso  contribuinte eu te garanto 

que quinze mil reais é baratíssimo, até eu com certeza ia dar um lance, mas é desta forma que o 

dinheiro público está sendo estraçalhado, nem digo mais, rasgado, estraçalhado. E o Vereador 

aqui incansavelmente vem fazendo pedido de indicação importante, esse da creche aqui da data 

quando o dinheiro ta, a gente sabe que esta administração que foi eleita não é das melhores, não 

foi bem escolhida, mas eu to dando a informação para fazer os convênios. A creche em nosso 

município é muito necessária, muito necessário. Aqui de vinte e oito de janeiro de dois mil e treze 

a Dilma, é de conhecimento de todo mundo, e aqui em Dom Feliciano duas, no nosso lado, com 

todos os problemas que teve do Feliciano é lamentável, eu acho que isso é brincadeira, não tem 

nem como reclamar.” O terceiro inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, 
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Secretário, colegas Vereadores, comunidade principalmente quem nos escuta neste momento 

nos seus lares. Já falado aqui sobre esse projeto que veio para leiloar, são veículos que é mais 

novo muitas vezes que os que a gente tem, e aí a gente analisa assim, pagando aluguel aqui em 

frente à Câmara para guardar bens que a servidora Rose Mére desviou do município, aluguel 

para cabos eleitorais secretárias e agora querem leiloar, parece que o Prefeito atual com raiva do 

que ele ajudou o Nelino comprar, deveria se preservar, olhar para as outras coisas que 

necessitam dentro do município. E falam tanto em se promover, o Deputado Sossela colocou 

essa reportagem onde até na outra sessão eu falei, e aí colocam dizendo que pessoas querem 

se promover. Quem ta querendo se promover é os próprios da Prefeitura em cima de uma coisa 

que o PDT está trazendo. Fazer o projeto é obrigação tem pessoas pagas ali para isso. Então eu 

olho por este lado, pois tantas coisas que necessitam em nosso município. Quantas pontes 

precisando de manutenção, várias pessoas com problema de água, onde eu trouxe na outra 

sessão e to falando novamente sobre poços artesianos. E este governo que é a continuação ta 

com nove anos aí a frente do município. Eu acho que ta na hora de pensar melhor, investir o 

dinheiro público melhor. Estão deixando o momento do nosso município de crescer passar, onde 

já deveria ter comprado uma área para construir os prédios públicos para pagar de aluguel 

porque cada vez vais ficar mais difícil do município adquirir. Tem que se colocar um Prefeito em 

nosso município um Prefeito técnico que saiba administrar, não Prefeito que simplesmente quer 

botar cabos eleitorais ali e aí o que acontece, o nosso município hoje com déficit. E aí eu 

pergunto a vocês Vereadores, qual é a saída? Tem que se tomar uma posição, eu acredito que 

dentro da comissão vai ser muito discutido esse projeto aqui sobre o leilão desses bens que essa 

Saveiro 2008, Gol 2006, o outro Gol 2007, a Eco Sport 2005, são carros semi novos. Então tem 

que ter uma, averiguar isso aqui bem porque nós podemos cometer um grande erro que lá na 

frente vai dar prejuízo aos cofres públicos. Eu não sei se eu tenho tempo ainda Presidente? Não 

sei se o Helio quer fazer uso desses quarenta segundos. Então seria isso Presidente, por hoje, 

meu muito obrigado.” O quarto inscrito o Vereador Vino:  “Meu boa noite ao Presidente da 

Casa, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste. Eu vinha atentamente escutando 

alguns Vereadores falar, então eu não sei por que alguma entidade é diferenciada, alguma 

entidade de outra sem fins lucrativos, não sei por que acontece aqui só porque eu faço parte de 

uma associação eu não sei se é dor de cotovelo, é inveja, não sei que ta acontecendo porque 

uma associação é diferenciada  das outras. Acho que o Vereador que fala isso aí ele deveria 

fazer o que esse Vereador Vino Peter ta fazendo pra essa comunidade. Ele ta doando aquele 

local para a comunidade, pra Prefeitura gratuitamente, deixando tudo prontinho. Se Deus quiser 
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este ano a quadra vai ser cercada pelo Vereador Vino Peter pra doar gratuitamente pra 

comunidade. Este Vereador que só tirado município ele deveria se preocupar também de repente 

fazer uma associação, servir alguma comunidade ou pagar imposto para o município, e não só 

tirar. Então não sei por que ta acontecendo o Vereador sempre fala no meu nome só porque eu 

faço parte de uma associação, associação esportiva com muito orgulho e eu trabalho para esta 

associação. Vem trazer coisas que lá anos atrás o Italgane foi apontado por umas verbas que ele 

botou a mão, que nem veio ao município como não só para o praiano, pro campeonato da Santa 

Auta, pra outra equipe Chester de Camaquã, aonde essa pessoa se beneficiou desses valores aí 

que nem veio para o município. Então nem veio às minhas mãos isso daí, nas mãos da 

associação, isso é homem que ta respondendo lá, usou esse dinheiro indevidamente, nem veio 

para esta associação. Quero ver se o Vereador me prove onde é que esse dinheiro veio pro 

praiano.  Isso eu quero ver me prove isso aí Vereador, aonde esse dinheiro foi usado no praiano, 

nem veio pro praiano. Eu falando em engolir CD, comer CD, Vereador, você se condenou 

sozinho, eu não falei, nem eu falei em para comer o CD, você que falou que você comeria o CD 

se você tivesse falado, se você tivesse falado que era o campeonato praiano era para o dono, 

proprietário do local. Você mesmo falou, eu não falei que você era para comer Cd. Você disse se 

eu falei isso eu vou comer o CD, ai então você vai comer porque você falou. Hoje mesmo você se 

condenou, você falou de novo que tava, que o campeonato praiano era pro Vereador Vino 

proprietário, pois é, tu falou hoje de novo. Ai aquele dia você disse o contrário, disse que não 

tinha falado aquilo ali, não destorce Vereador, ta gravado naquele CD, ta gravado. Não vem aqui 

destorcer as coisas com gritos, com palavrões achando aí que é dono mundo, não é por aí, com 

ameaças, me ameaçando que lá fora ia me pegar. Daqui a pouco eu to saindo lá fora, eu não 

nasci de susto, eu respeito e quero ser respeitado, eu quero ser respeitado, eu respeito, eu te 

respeito e quero ser respeitado também. Agora não vem dizer com ameaças me assustar que vai 

me pagar lá fora, não é por aí. Por hoje seria isso aí meu muito obrigado.” O quinto inscrito o 

Vereador Alcindo:  “Boa noite ao Presidente, Secretário, colegas Vereadores, pessoas que aqui 

fazem presente no auditório da Câmara para assistir a sessão no dia de hoje, ouvintes da Rádio 

Câmara e Ideal FM a Rádio que transmite a sessão também. Venho aqui mais uma vez falar um 

pouco das datas comemorativas e também falar sobre pessoas que integram o Conselho Tutelar 

que hoje estiveram aqui na Câmara pedindo apoio aos Vereadores para que pudessem ter um 

projeto que façam eles poder usufruir de diárias quando se desloquem em trabalho para fora do 

município. Eu dizia aqui a mês passado no dia dezoito foi o dia do Conselheiro Tutelar, onde eu 

falava que a gente tinha passado nesta Casa um projeto onde contemplava o Conselho Tutelar 
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com vários benefícios que até então eles não tinham, como férias, décimo terceiro, auxilio 

maternidade, entre outros. Onde deveria ter também o pagamento de diárias quando for feito 

deslocamento e que assim necessitassem e ainda não teve, já falei com o Prefeito, diz que ta se 

empenhando para colocar esse projeto na Casa ainda este ano. E hoje nós tivemos a visita dos 

Conselheiros para que assim isso dê andamento. Seria isso hoje sobre esse assunto e também 

não posso deixar de falar nessa data entre outros, aqui eu ouvia um convite também de uma 

formatura do colégio Santa Luzia no dia doze desse mês, onde também vejo que no dia treze 

desse mês é o dia de Santa Luzia, no mês de dezembro, então quase coincidentemente caiu na 

mesma data que comemora o dia de Santa Luzia. E no dia dez que é hoje também tem a 

Declaração Universal dos Direitos Humanos. Todos os homens os homens nascem livres e iguais 

em dignidade e direitos. São dotados de razão e consciência e devem agir em relação uns aos 

outros em espírito de fraternidade. Este é o primeiro artigo da Declaração Universal dos Direitos 

Humanos. O Dia Internacional dos Direitos Humanos é celebrado anualmente a 10 de dezembro. 

Em 2013 a data é comemorada sob o lema "20 anos a trabalhar pelos seus direitos", 

celebrando vinte conquistas de direitos humanos das últimas duas décadas, entre as quais: 

A universalidade e a indivisibilidade dos direitos civis e políticos e dos direitos econômicos, 

sociais e culturais; A integração dos direitos humanos nos assuntos de paz, segurança e 

desenvolvimento; O reconhecimento dos direitos das mulheres como direitos humanos 

fundamentais; A inclusão dos direitos das minorias na agenda internacional. As Nações Unidas 

prestam assim homenagem ao Alto Comissariado para os Direitos Humanos, criado em 1993, no 

mesmo ano em que foram adotados,  na Conferência Mundial sobre Direitos Humanos (Viena, 14 

a 25 de junho de 1993), a Declaração e o Programa de Ação de Viena, documentos 

fundamentais que marcaram o início de um esforço renovado na proteção e promoção dos 

direitos humanos. Assembléia Geral das Nações Unidas proclamou a data, 10 de dezembro, 

como dia dos direitos humanos, em 1950, para chamar a atenção "dos povos do mundo” para a 

Declaração Universal dos direitos humanos como o padrão comum de realização para todos os 

povos e todas as nações. Durante toda a história, muitas pessoas foram condenadas por 

defender os direitos humanos, já que reclamar sobre isso é lutar em favor dos menos 

privilegiados, dos desassistidos. “Pessoas como Abraham Lincoln, Gandhi, Madre Teresa de 

Calcutá, entre outras, lutaram para promover a inclusão social e sofreram muito por conta disso”. 

A data visa homenagear o empenho e dedicação de todos os cidadãos defensores dos direitos 

humanos e pôr um fim a todos os tipos de discriminação, promovendo a igualdade entre todos os 

cidadãos. E assim temos várias outras datas que poderia citar, mas o tempo é curto. Senhor 
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Presidente, me permite mais um minutinho aqui, como tivemos audiência pública aqui, na minha 

concepção não foi válida ontem por nós não ter aqui nesta Casa alguns anexos sobre as 

mesmas, mas foi muito bem discutido pelos que aqui estavam um a presença boa dos 

Vereadores e de alguns do município que poucas vezes vem. Então já estamos com os anexos 

em mãos e convido todos a se fazerem presente aqui na próxima segunda dia dezesseis, às 

dezenove horas para aproxima audiência pública que essa será válida mesmo para discutir o 

orçamento para dois mil e quatorze, muito obrigado.” Presidente Márcio: “Devido ao adiantar da 

hora mas também teríamos três inscrito, assim deixamos mais dois falar, o Vereador Paulo e 

depois o Vereador Mario Valdir  e eu já estou abrindo mão do grande expediente.” O sexto 

inscrito o Vereador Paulo:  “Boa noite Presidente, Secretário, demais colegas Vereadores, 

comunidade e também pessoal que estão ouvindo a Rádio Ideal FM, meu boa noite à todos pela 

Rádio Câmara também. Serei breve devido ao horário. Foi pedido vista pelo Vereador Vino o 

projeto que foi até discutido aqui a respeito dos agentes do trânsito e quando era discutido esse 

projeto, eu recebi uma mensagem de uma pessoa que está trabalhando, uma autoridade que 

entende da Lei, que executa seu trabalho e que está em ativa, não está aposentado, ta em ativa , 

e eu vou preservar a identidade dele. Diz assim: “As multas de competência do município são 

apenas as multas de parada e estacionamentos.” Isso o agente de trânsito pode abordar o 

condutor do veículo e notificar ele, se estacionou num lugar errado onde tem uma placa, num 

estacionamento indevido. Os demais, multa por não portar carteira, cinto, atraso em 

documentação isto é de competência do estado. Então a gente critica que tem que ser pessoa de 

ensino médio e eu não entendo que têm pessoas com carteira de motorista com a terceira série, 

quarta série, vão lá e conseguem tirar carteira de motorista. Se tiraram a carteira de motorista 

com a terceira, quarta série certamente eles entendem de Lei trânsito também porque você tem 

que estudar o livrinho para você poder ter carteira. Aí um agente trânsito não pode ter, mas 

porque o rapaz tem carteira com uma terceira, quarta série, pra nós pedir o voto dessas pessoas 

é válido com esse grau de estudo, mas tem Vereador que não precisa ter o ensino médio 

completo aqui e ensino fundamental completo para ser Vereador, tem Vereador com quarta, 

quinta, sexta série aqui e são Vereadores para legislar neste município. Eu não sei por que à 

descriminação, não sei. Quanto aos veículos que serão também leiloados no nosso município, 

aqui o Vereador citou que tem veículos mais novos do que os nossos que nós temos, mas vejam 

bem os seus veículos vêm só nas terças feiras aqui na Câmara de Vereadores, e o resto da 

semana, do mês, para passear ou fica em casa na garagem parado, não é como a Eco Esport 

que ta com oito anos de uso, que tem que ir para Porto Alegre, tem que transportar merenda 
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escolar para as escolas, todos os eventos dentro do município que diz respeito à educação é 

usado este veículo, tem desgaste, os desgastes também dos Gols da saúde. Vamos colocar 

paciente em Gol, em veículos desgastados com cinco, seis, com sete anos de uso. Os veículos 

da saúde, da Prefeitura Vereadores, não são os nossos carros que andam pouco não, são 

veículos que estão todos os dias no trecho andando levando paciente e buscando, tem desgaste, 

tem desgaste. Nós temos que dar Vereadores, segurança às pessoas que são levadas a Porto 

Alegre nesses veículos, nós temos que dar segurança. Na Eco Sport é transportado quando 

existe evento dentro do município aqui a rainha, as princesas, aí um carro totalmente judiado,  

você vai querer colocar pessoas com esses veículos desgastados. Vamos pensar na segurança 

das pessoas também, retro escavadeira, trator é desde o governo Enio, são máquinas que já 

estão desgastadas, o que é melhor você adquirir uma outra para você não ter manutenção, valor 

em dinheiro em manutenção ou você tem uma máquina velha no pátio quebrando todo os dias, ta 

sempre gastando dinheiro. E o Vereador fazendo pedido de informação aqui que seja mandado o 

quanto foi gasto em tal máquina, o quanto foi gastado nesse ou aquele. Vamos evitar estes 

gastos, vamos adquirir máquinas novas para o nosso município para atender melhor os nossos 

colonos que merecem. O meu ponto de vista é esse e se alguém quiser me criticar, me critique é 

uma visão de você, mas a minha visão que eu tenho é essa. Agradeço senhor Presidente.” O 

sétimo inscrito o Vereador Mario Valdir: “Boa noite a Mesa, boa noite senhores Vereadores, as 

pessoas que ainda nos assistem e se ainda os ouvintes da Rádio nos ouvindo. Quero aqui, não 

era talvez o primeiro, mas começaram o assunto que o Vereador Paulo, acredito que tem 

felizmente no comentário dele terminou de comentar. O que eu vejo aqui Vereador Paulo, é 

querer resolver um problema que a Prefeitura da se omitindo de fazer, sindicância contra 

motoristas que destruíram esses veículos com esta idade que estão, é gastar o dinheiro do povo 

que paga imposto, para comprar veículo novo e dando esses daí quase de graça, com certeza, 

porque ninguém vai querer comprar da maneira que os veículos andam. E digo para o senhor e 

faço comparação não com a empresa que eu trabalho, mas com todas as fumageiras que estão 

aqui no município têm carros com dez anos que comparados como esses daí de cinco, dão de 

dez a zero, porque nós somos cobrados pela empresa se nós estragar, alguma coisa nós temos 

que repor. Agora aqui no município o Prefeito por causa de voto passa a mão na cabeça do cara 

e fica por isso mesmo. E sabe que é que paga? Aquele eleitor que o senhor disse que tem a  

quarta série, terceira série, aquele eleitor que vai pagar estes carros para vocês que vocês 

querem comprar novo. Eu sou contra a venda desses carros enquanto não for aberta uma 

averiguação se esses carros os que foram estragados, foram pagos por quem estragou. E tem 
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outra coisa a mais Vereador, os veículos da empresas rodam aqui nestas estradas que são 

pedidos aqui e que às vezes não entra nem trator e os veículos das empresas entram e tão 

novos, enquanto esses Veículos como vocês mesmos falavam, andam aqui no asfalto, gente só 

estrada boa, pelo amor de Deus, não vamos tapar o sol com a peneira, vamos fazer a coisa 

certa. Outra coisa, dois projetos polêmicos hoje que foram as emendas em votação, gente eu não 

vou votar coisa errada, me disseram que é o governo federal que errou, se ele errou que vão 

consertar, pra votar depois aqui. Eu acho que não existe justiça, existe igualdade se é segundo 

grau pra um tem que ser segundo grau para todo mundo. A comparação que o senhor fez foi 

meio infeliz aí da quarta série dos eleitores, não tem nada a ver, quem tira a carteira, sabe tirar a 

carteira não vai entrar ali pra ta fazendo discussão sobre a Lei, sobre a multa que foi tomada. Eu 

acho que quem tem que fazer isso são pessoas que têm a capacidade. E sobre o político que o 

senhor falava aqui que ta aí analfabeto, muitas vezes eu descordo, o político tinha que ter 

segundo grau para ta aqui e saber discutir, tem muitos que sentam aí nas cadeiras e não sabem 

o que estão discutindo, vem falar bobagens aqui. Eu acho que tinha que ter um certo grau de 

instrução sim, um político, para saber o que vem fazer aqui na Câmara de Vereadores. Não vir 

dizer bobagens. Também outro projeto que o Prefeito José Enio em noventa e sete aprovava a 

isenção do pagamento dos impostos e hoje o Prefeito atual quer que seja pago, com certeza é 

outro projeto que eu serei contra, por quê? Se até hoje era isento e agora tem que se paga, como 

este da luz. Eu quero que seja notado os Vereadores que vão aumentar, onerar os impostos ao 

nosso povo de Chuvisca, porque isso é só para o povo de Chuvisca, não é para toda a 

população, é para o povo daqui. Então, veja bem, nós somos nove Vereadores eleitos pro povo 

da Chuvisca e vamos ver se nós vamos atender o que nós prometemos quando fomos lá pedir 

voto, muito obrigado.” Presidente Márcio: “E havendo ainda inscrição que seria para explicação 

pessoal as mesmas ficarão para a próxima sessão devido ao adiantar da hora.”  E não havendo 

mais nada a ser tratado a Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os 

Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 17 de dezembro de 2013, às 19 horas e 30 

minutos na Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  

 

 


